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Porte coulissante coupe-feu Janisol 2 EI30:
Profilé coupe-feu extrêmement fin
Les installations d'entrée sans barrière de bâtiments très fréquentés tels que les centres commerciaux, les garages souterrains, les gares et autres bâtiments publics ou privés sont de plus en plus dotées de portes coulissantes s'ouvrant automatiquement. La porte coulissante coupe-feu Janisol 2 EI30 de Jansen allie un fonctionnement fiable à de hautes exigences au niveau créatif.
Grâce à une technique de capteurs ingénieuse, ce concept sophistiqué d''actionnement automatique de porte coulissante coupe-feu offre une grande sécurité, donc un bien plus grand confort. L'usinage simple est un autre avantage convaincant. Grâce au nouveau profilé spécial rempli de masses de céramique pour les cadres dormants et de vantaux, aucun travail de bordage de tôle n'est nécessaire, aucune plaque coupe-feu supplémentaire doit être montée. Il est également possible de se passer de rail dans le sol dans la zone de passage.
Avec sa largeur de corps de seulement 25 ou 50 mm pour les vantaux ou les profilés de cadre de porte, Janisol 2 EI30 est sûrement le profilé coupe-feu le plus fin qui puisse se trouver actuellement sur le marché. Le système de profilé en acier pour portes coulissantes coupe-feu à un ou deux vantaux avec ou sans fonction porte de secours a été testé avec un grand nombre de moteurs de commande (Tormax, GEZE, Gilgen, Door Systems AG, Dorma et Record) et des vitrages (Fireswiss Foam de Glas Trösch, Pyrostop de Pilkington et Pyrobel de AGC, Contraflam de Verotech, Pyranova de Schott ainsi que les vitrages Fire-Mono de Arnold-Fire ou Hero-Fire) et des panneaux. Les tailles maximum de vantail sont de 1400 x 2500 mm ou 2800 x 2500 mm.
A propos de la Jansen AG
Fondée en 1923, la Jansen AG, qui a son siège à Oberriet en Suisse, conçoit, fabrique et distribue des tubes en acier de précision soudés et étirés et des systèmes de profilés en acier, ainsi que des produits en matière plastique pour le bâtiment et l'industrie. Depuis 1978, Jansen est également le distributeur suisse exclusif de la société allemande Schüco International KG, et commercialise à ce titre ses systèmes de profilés en aluminium et en bois/métal pour le bâtiment. Le groupe Jansen est à ce jour à 100 % détenu par la famille. Grâce aux installations de production ultra modernes et aux investissements permanents dans l'assurance de la qualité et les ressources humaines, les produits Jansen sont synonymes dans le monde entier de qualité suisse et d'innovation. Le groupe Jansen emploie environ 900 personnes à l'international. L'entreprise a réalisé un chiffre d'affaires de 280 millions de CHF en 2014.
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Les passages sans barrière sont de plus en plus équipés de portes coulissantes automatiques. 
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Les portes coulissantes coupe-feu Janisol 2 EI30 allient un fonctionnement fiable à de hautes exigences au niveau créatif.
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Schéma 3D de portes coulissantes coupe-feu sans Break-Out
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Schéma 3D de portes coulissantes coupe-feu avec Break-Out
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